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Вивчення філологічних та культурологічних дисциплін  
у середніх навчальних закладах відіграє винятково важливу роль  
у соціалізації учнів, вихованні патріотизму, толерантності, тому ве-
ликого значення набуває акцент на психологічній умотивованості 
вибору ефективних методів, навчальних прийомів, що спри-
ятимуть адаптації школяра як особистості до умов суспільної 
життєдіяльності.

Робота, спрямована на осягнення української художньої куль-
тури, української літератури, сприяє формуванню у школярів 
умінь глибоко аналізувати сутність нових для них реалій жит-
тя. А це, власне, і є одним із найважливіших завдань формування 
особистості – уміння побачити світ з позицій свого національного 
менталітету, усвідомити принципово нові реальності, які на 
сьогоднішній день належним чином ще не сприймаються.  
Тобто йдеться про розширення світогляду, розширення обсягу 
розуміння дійсності, залучення принципово нового досвіду в життя. 
Саме філологічні та культурологічні шкільні дисципліни допомага-
ють розв’язувати окреслену проблему, бо вони є новим своєрідним 
каналом світосприйняття, світовідчуття. Виходячи з такої постанов-
ки завдання, що пов’язане з розвитком особистості, пізнавальних 
процесів, маємо добре розуміти, яким конкретно психологічним 
особливостям юнацького віку відповідає розгляд певного мистець-
кого твору, чи пов’язане вивчення тем, що стосуються різних видів 
українського мистецтва, з пошуком відповідей на значущі для 
юнаків та дівчат запитання.

Серед інших важливих факторів необхідно враховувати  
й особливості психології юнацького віку, і чинники, що впливають на 
розвиток особистості, на формування світогляду старшокласників. 
Увага до особистісних проблем юнацького віку, до психологічних 
особливостей розвитку юнаків та дівчат допомагає зацікавити і ство-
рити обґрунтовану мотиваційну базу української художньої культу-
ри, літератури. Саме за такої умови можна розраховувати на глибоке 
сприйняття мистецького явища старшокласниками, що, у свою чергу, 
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відкриє учням можливість дійти розуміння значення певного фено-
мена, що розглядається на уроках, в історії нашої культури, яка фор-
мувалася і на рідній землі, і далеко за її межами. Зауважимо також, 
що вікові особливості психологічного розвитку юнацтва визнача-
ють рівень сприйняття старшокласниками літературно-мистецьких 
явищ, а також умови поглиблення мотивації навчальної діяльності.

Юнацькому віку властивим є прагнення знайти своє місце  
в житті, зрозуміти світ, осмислити себе, людські взаємини, поставити 
собі мету в житті, стати справжньою особистістю. Так, Г. Абрамова під 
особистістю розуміє індивіда, що досяг певного рівня самостійності: 
висувати й вирішувати життєві завдання, усвідомлювати і розвива-
ти власні потреби, тобто «має якість, властиву індивідуальності – 
творче начало» [1; 180–181].

На думку І. Кона, «становлення особистості містить формуван-
ня стійкого образу «я», тобто цілісного уявлення про самого себе» 
[9; 111]. Таким чином, воно передбачає не тільки усвідомлення 
власних якостей, самооцінку, але й самовизначення, і однією  
з найважливіших рис юнацької психіки вчений називає «прагнен-
ня самовираження, передумовою якого є усвідомлення власної 
неповторності» [9; 65].

Окрім того, перед юнаком постає проблема особистісного 
з’ясування питання сенсу власного існування, позаяк головним для 
нього стає прагнення «вписатися» в життєвий процес, усвідомити, які 
моральні принципи в ньому є пріоритетними. З цим пов’язаний пошук 
свого місця в житті та осмислення життєвого простору навколо себе.

У юнацькому віці особливого значення в спонуканні до дії набуває 
самооцінка, рефлексія. Це пов’язано зі зростанням самосвідомості 
та прагненням осягнути навколишній світ, зрозуміти власні емоції, 
почуття, вчинки. Так, Л. Божович зосереджувала увагу на властивій 
підлітковому та юнацькому віку «ситуативній емоції» [4; 53], сутність 
якої полягає в тому, що навіть за умови існування мотивації шко-
ляр не завжди має силу волі виконати певну дію». Особливої ува-
ги, таким чином, з боку психологів і педагогів потребує розвиток 
мотиваційної сфери особистості, яка впливає на усвідомлення нею 
власної внутрішньої позиції, осмислення сенсу життя, формування 
світосприйняття, самопізнання і моральної свідомості.

Слід ураховувати також, що для юнацького віку характерним є 
розвиток свідомості, активності, формування світогляду й уявлень 
про сенс життя, становлення «Я» концепції особистості, поява нових 
особливостей у родинних взаєминах, а також у колі своїх однолітків. 
Саме в цьому віці у старшокласників формується здатність до 
емпатії – вміння співчувати, зрозуміти іншу людину, перейнятися 
її горем та радощами. Увагу старшокласників, отже, слід спрямову-
вати на прояви таких їхніх внутрішніх якостей, як великодушність, 
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співчуття, а разом з тим виховувати в них звичку піклуватися про 
інших людей і отримувати від цього задоволення [7]. З огляду на те, 
що у творах різних видів мистецтва, рекомендованих до вивчення 
в старших класах на уроках художньої культури, літератури, пись-
менники порушують важливі моральні проблеми, показують своїх 
героїв у складних життєвих ситуаціях, розкривають їхню духовну 
сутність, ці особливості вікової психології старшокласників є важли-
вим аспектом, який слід обов’язково враховувати як на уроках, так 
і в позаурочній діяльності. Є. Пасічник слушно зауважує, що «читач 
лише тоді пройметься настроєм твору, глибоко усвідомить вчин-
ки героїв, якщо він сам може активно відгукуватись на явища на-
вколишнього світу» [13; 51]. Під час сприйняття творів, наприклад, 
художньої літератури юнаки і дівчата замислюються над тим, як би 
вони, опинившись на місці героїв того чи іншого твору, діяли за пев-
них обставин, як би вирішували проблему морального вибору. «Умо-
вою вміння співчувати іншим людям є наявність у людини потреби 
і вміння адекватно себе оцінювати в спілкуванні з іншими людьми 
і розпізнавати характер психологічної реакції на себе самого з боку 
цих людей. Самооцінка сприяє успішному саморозвитку особистості. 
Адекватна самооцінка спонукає старшокласника розвивати кращі 
якості своєї особистості, звільнятися від недоліків» [7; 142].

Велике значення в процесі вивчення творів мистецтва має вра-
хування двох основних сфер психічного розвитку – емоційної та 
мотиваційної [12; 72]. «Для характеристики першої необхідно брати 
до уваги особливості розвитку в учнів розумових здібностей і на-
вичок, смислового запам’ятовування, для другої – пізнавальних по-
треб, самооцінки в навчальній діяльності, саморегуляції, емоційних 
станів, потреби в самовихованні» [12; 78].

Отже, зважаючи на те, що в центрі нашої уваги є діалогічний 
підхід до вивчення творів мистецтва на уроках художньої культури 
та літератури в старших класах, учителю необхідно враховувати такі 
фактори психічного розвитку юнаків та дівчат, визначені в наукових 
розробках учених, як: пошуки нового Я і проблеми самовираження; 
індивідуалізм; нерозривний зв’язок життєвої позиції та світогляду 
особистості; формування планів на майбутнє життя; мрійливість; 
прагнення самоствердитися; моральний та інтелектуальний пошук.

У методиці вивчення філологічних та культурологічних 
дисциплін великого значення набуває використання дослідницького 
методу, що передбачає постановку проблемних запитань, за-
вдань, самостійну пошукову роботу старшокласників. Велику роль 
відіграє також залучення вчителем активних форм взаємодії з уч-
нями, що налаштовують на творчу співпрацю в умовах особистісно-
орієнтованого підходу до кожного старшокласника, тобто створен-
ня такої психологічної атмосфери, яка сприятиме якнайкращому 
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розкриттю індивідуальних здібностей, талантів. На нашу думку, 
ефективною є, скажімо, робота в групах, що працюють, досліджуючи 
поставлену вчителем проблему чи проблеми; доцільними в цьо-
му контексті будуть і елементи рольових ігор, коли учні, намагаю-
чись перевтілитися в роль певного персонажа твору, прагнутимуть 
глибше осягнути психологію світосприйняття героя, нюанси його 
характеру, зрозуміти причини поведінки в конкретних ситуаціях. 
Учитель має зробити все для того, щоб учні прагнули навчатися, 
тобто мали суттєвий мотив, інакше навчальна робота буде не ак-
тивна і добровільна, а являтиме собою формальне, примусове за-
няття нецікавою справою, яка все частіше здаватиметься учням 
непотрібною [3; 201].

Діалогічний підхід до вивчення творів мистецтва в старших 
класах має неодмінно враховувати як особливості психічного роз-
витку юнаків та дівчат, так і тезу, що «розвиток діалогічності сприяє 
підвищенню інтелектуального рівня старшокласників» [10; 14], а та-
кож висновок О. Крутій, автора дисертаційного дослідження про фор-
мування діалогічності як засобу інтелектуального розвитку старшо-
класника, про сенситивність старшого шкільного віку «для розвитку 
діалогічності як системної психологічної якості, яка передбачає 
здатність індивіда враховувати чи створювати варіанти точок зору в 
процесі розв’язання різних проблемних ситуацій» [10; 14].

Оскільки вивчення творів мистецтва має виходити з необ-
хідності брати до уваги різні світоглядні позиції, то великого зна-
чення набуває постановка перед старшокласниками проблемних за-
питань, завдань, що орієнтуватимуть на сприйняття зображуваної 
дійсності з урахуванням різних точок зору. Важливу роль на уроках 
відіграє також діалог між учнями, між учнями і вчителем, у процесі 
якого й формуватимуться певні світоглядні установки. «Школа із 
науково організованою системою плекання особистості є важли-
вим фактором формування світоглядної культури... «зрощеної» на 
вивірених світоглядних установках, що виражаються в соціально-
прогресивній світоглядній позиції, свою відносну завершеність 
світоглядна культура отримує в розвинутих соціальних почуттях 
юної особистості, вихованню яких ця особистість відкрита враз-
ливою душею» [15; 14]. У зв’язку з цим на перший план виходить 
принцип проблемності та діалогічності на уроках. Власне, кожний 
урок має бути орієнтований на розвиток діалогічних якостей. «Знай-
омство з твором – це свого роду внутрішня розмова, рівноправний 
діалог двох індивідів – письменника і читача» [13; 52]. Окрім того, 
одним з найефективніших засобів формування у старшокласників 
ставлення до інших людей психологи вважають спілкування. Напри-
клад, Б. Ананьєв стверджує, що механізмами, завдяки яким розвива-
ються стосунки з іншими людьми, є праця, спілкування, гра [2; 261].
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Доцільно використовувати під час вивчення творів мистецт-
ва і полілогічні форми роботи на уроці, до яких належать дискусії, 
мозкові штурми тощо. Є. Ільїн наголошує на тому, що колективна 
(групова) форма навчальної діяльності створює кращу мотивацію, 
ніж індивідуальна, оскільки в учнів виникає дух змагання і бажання 
не бути гіршим за інших [6; 263].

Зважаючи на те, що дискусія – це активна форма роботи, то її 
доцільно використовувати під час вивчення творів мистецтва, адже 
серед дидактичних можливостей дискусій є й такі, як інтенсифікація 
процесу формування знань, умінь і навичок в умовах спільної праці 
всіх учнів класу чи в мікрогрупах; формування критичного мислен-
ня; набуття досвіду творчої діяльності та формування адекватної 
самооцінки в ситуаціях взаємонавчання, взаєморецензування, 
взаємооцінки [11; 11]. Виходячи з того, що сучасна культурно-ми-
стецька освіта молоді потребує інноваційних підходів, які спри-
яли б формуванню стійкої мотивації до діалогу з явищами різних 
видів мистецтва, створення на уроках проблемних ситуацій, вико-
ристання навчального прийому дискусії є важливим і актуальним, 
саме це посилюватиме зацікавленість учнів важливими питаннями, 
що їх порушували у своїх творах автори. Окрім того, є всі підстави 
сподіватися, вважає Н. Михальчук, що діалоги, розпочаті в процесі 
дискусії на уроках, матимуть продовження і в подальшому житті, 
сприятимуть молодим людям у своєму самовизначенні, «допомо-
жуть їм включитися у Великий Діалог націй, народностей, культур,  
в Діалог, через який відбувається поступ людства» [11; 12].

Психолог З. Юрченко звертає увагу на специфіку та роль ху-
дожньо-словесного самовираження старшокласників (усних і пись-
мових творчих робіт, самостійної творчості) як одне з важливих 
питань, що ним сьогодні цікавляться вчені. Дослідниця вважає, що 
вчитель, дбаючи про творчий розвиток учнів, має враховувати їхні 
вікові психологічні інтереси, адже саме вони спонукають юнака до 
бажання висловити власну точку зору, що відчутно в письмових чи 
усних видах робіт [16; 79].

Так, свого часу ще Л. Виготський звернув увагу на те, що ми-
стецтво «є засобом вибухового урівноваження з навколишнім се-
редовищем у критичних точках нашої поведінки» [5; 301], а рольові 
ігри, що дають можливість виявити свої акторські здібності, є 
«своєрідною творчістю психофізіологічних станів «людини».  
Під час застосування на уроці методичного прийому рольової гри 
учні прагнуть якомога виразніше показати психологічні особливості 
персонажів, добирають засоби мовленнєвої виразності. Одним із 
найскладніших компонентів акторських здібностей є здатність до 
перевтілення, «входження в образ», що є художнім переживанням 
актором ролі на сцені через включення уяви. Уроки з елемента-
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ми рольових ігор завжди викликають в учнів зацікавлення, адже 
«сприйняття художніх образів завжди має якийсь особистісний 
смисл. «Примірюючи на себе образи улюблених героїв, підліток не 
просто наслідує їх, але й вчиться самоаналізу» [8; 155].

Наведені нами міркування цілком узгоджуються із сучасною 
екзистенційно-діалогічною методичною концепцією, яка орієнтує 
учасників навчально-виховного процесу робити екзистенційний 
вибір моральних пріоритетів, власної життєвої позиції під час 
діалогу з учителем, з однолітками, а також уявного діалогу з авто-
ром твору, його персонажами. «Викладати екзистенціально – зна-
чить створити ситуацію екзистенційного настрою, вибору, розвит-
ку, екзистенційної зустрічі з іншим «Я», заторкнути духовні основи 
індивідуального «Я» кожного учня» [14; 19].

Таким чином, діалогічний підхід до вивчення філологічних 
та культурологічних дисциплін у середніх навчальних закла-
дах базується на наукових теоретичних основах, які забезпечу-
ють ефективність діяльності вчителя, спрямованої на збагачення 
знань школярів, розвиток їх творчих здібностей, виховання почуття 
національної гідності.
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